

## 《穿越聖經》

### 撒迦利亞書（29）與神的百姓為敵的人不會永遠取勝。最後，邪惡、痛苦和壓迫將徹底被消滅（亞12:2-7）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

上一次節目，我們查考與分享了撒迦利亞書11:17-12:1，讓我們在重溫的基礎上稍作補充，然後再繼續查考與研讀這卷書12:2-7的內容。

讀罷撒迦利亞書11:17，或許有人會忍不住發出疑問，說：“惡牧人遭懲罰的預言應驗了嗎？”不管怎樣，敵基督最終必定會受到審判。如果領袖不能全面地照顧神的百姓，這對百姓來說是個大悲劇。神要領袖負起對百姓的特別責任。雅各書3:1教導我們：“不要多人作師傅，因為曉得我們要受更重的判斷。”如果神把我們放在領導的位置上，我們要謹記在這位置上也要負上極大的責任。

神懲戒了疏於保護羊群的手臂，以及缺乏保護羊群之洞察力的眼睛，從而審判了邪惡權勢的牧人。這一段以一首短詩作結束，也成為這卷書第二部分前半段的結尾。“無用的牧人丟棄羊群有禍了！”更好的譯文為：“麻煩要臨到無用的牧人了！”這句話一方面是預測，另一方面也是有力地向那位疏忽羊群的無能牧人發出審判。原文的韻律與發音，都強化了這個信息。這個領袖的膀臂和右眼都不能活動，根本無力戰鬥，甚至無法瞄準敵人。

儘管撒迦利亞書11章的經文有許多困難，也無法定準相關的歷史，但其中的信息很清楚。人類混亂的責任完全在人自己肩上。神已經將祂的好牧人推介給人，他們卻拒絕祂，造成自己無法彌補的損失。拒絕這位牧人的代價，後面在13:7還會提到。根據約翰福音10:11-18的記載，耶穌稱自己是好牧人，這句話的背後隱含著深刻的意義，就是先知對人性與歷史的瞭解。

讀罷撒迦利亞書12:1，或許有人不禁會說：“‘耶和華論以色列的默示。’這是甚麼意思呢？”這句中的“默示”就是“預言、審判”的意思。審判就快來了，這是個預言。這個預言和耶路撒冷被敵人圍攻有關，將會在哈米吉多頓戰役之前發生。有很多人拒絕聖經的這一段，撒迦利亞的宣告不是說這是他的想法，而是要宣稱“耶和華如此說”，預言是從神而來的。如果你拒絕這個預言，那麼這表明你不只是個自以為是的批評家，憑著自己膚淺的知識，就敢大膽地說你不相信，不僅如此，你還說先知是在撒謊。在這裡，撒迦利亞說，這是耶和華的話。如果撒迦利亞不是說得很正確、不是說真話，那他就是說謊，沒有“中間地帶”。你若拒絕他的話，就等於說他在撒謊。我認為他沒有撒謊，拒絕他的人才是撒謊的。

既然這裡關注的是猶大與耶路撒冷，“論以色列”這一詞似乎出人意料；不過我們不難發現，“以色列”是指整個民族，不像14:14只指北國。12-14章沒有談到以色列與猶大的衝突。“鋪張諸天，建立地基，造人裡面之靈的耶和華”，這裡提說大能的造物主，不單創造宇宙，也造了大地與人；這讓人想起以賽亞書42:5。撒迦利亞書12:1這段引言很合適12-14這幾章，因其中展望大君王耶和華來完成一切事，正如14:17所說的：“地上萬族中，凡不上耶路撒冷敬拜大君王一萬軍之耶和華的，必無雨降在他們的地上。”

12:1中有三個很重要的宣告，都是描寫神是宇宙的創造者，也是宇宙萬物的創造者。這是非常偉大、令人震驚的宣告。

第一，神是“鋪張諸天”的那一位。在詩篇19:1，詩人說：“諸天述說神的榮耀；穹蒼傳揚他的手段。”在我們頭上的諸天訴說神的榮耀，彰顯神手所做的工。諸天不斷地擴張。有一個基督徒天文學家說，這個宇宙變大了，而且一直在擴張！在我們所處的宇宙之中，神所造的星球不斷移動，彼此之間的距離越來越遠，以極快的速度劃過天際。神“鋪張諸天”，真是偉大！

第二，神“建立地基”。神特別關注我們所住的小地球。人類似乎不滿意這個宇宙中只有人類，於是他們想方設法要到別的星球，看看那裡有甚麼。別的星球不會有人的。神造這個宇宙就是要給人類居住的。

第三，最讓人稀奇的是：神“造人裡面的靈”。人類與地球上其他的受造物不同。人的地位比其他受造物高，但又和受造的天使不同。這節經文描寫的是這位榮耀的創造主！神在天上和地上自由做工。神讓這個宇宙充滿了能源，讓人類可以生存。我認為到時候，神會收回這些能源，因為我們正向末日邁進。神是全知、全能的神。祂是智慧和知識的開端。有位學者說，這節經文“包含了聖經中最壯麗的末世遠景”。可是還有很多人不信。

撒迦利亞書12:2記載耶和華說：“我必使耶路撒冷被圍困的時候，向四圍列國的民成為令人昏醉的杯；這默示也論到猶大（或作：猶大也是如此）。”

這節經文原文有兩次提到耶路撒冷，中文只有一次。我在上一次節目說過，12章提到耶路撒冷達十次之多。這時的耶路撒冷已經成為活動的中心，當敵基督掌權時這事一定會發生。耶路撒冷將要成為被攻擊和審判的中心。神說：“我必使耶路撒冷被圍困的時候，向四圍列國的民成為令人昏醉的杯；”這裡的“杯”也可以譯作“碗”。讓我們確認以下這件事何時會發生：“我必使耶路撒冷被圍困的時候，向四圍列國的民成為令人昏醉的杯；這默示也論到猶大。”那會是甚麼時候呢？是末日，也就是主耶穌所說的大災難時期。因此這節經文是指未來要發生的事，但其中也有給我們的信息，讓我們學一些功課。有位學者說，神要使耶路撒冷向那些只關心自己的人，成為“喝醉的杯”或“搖搖晃晃的杯”。換句話說，他們會喝得爛醉。

這節經文中的“令人昏醉的杯”和下節經文中的“重石頭”，都象徵除滅列國的審判。萬國為了攻打耶路撒冷而聚集在一起，神卻宣告要使他們慘遭失敗。這就表明，神的國雖然看似軟弱無力，神卻以大能的雙手時刻保守他們，因此再強大的敵人也不能傷及神的子民。

撒迦利亞書12:3記載耶和華說：“那日，我必使耶路撒冷向聚集攻擊他的萬民當作一塊重石頭；凡舉起的必受重傷。”

神的意思是：“如果你傷害耶路撒冷，你就要受苦。”這與現在各國的大城市無關。神說到耶路撒冷，就是指耶路撒冷。雖然12章提到“耶路撒冷”十次，不知道為什麼，大家還是沒聽進去。有些聖經注釋家也沒有把這個信息聽進去。耶路撒冷就是耶路撒冷，神把猶大和耶路撒冷放在一起時，就是指猶大的耶路撒冷。神說：“那日，我必使耶路撒冷向聚集攻擊他的萬民當作一塊重石頭；”這聽起來很奇怪，是不是？耶路撒冷是一個被孤立的地方，是座老城。雖然耶路撒冷有很多地方被認為是聖地，好像很有意義，但還有很多地方比耶路撒冷更具吸引力。我喜歡去耶路撒冷，因為那裡有很多從聖經裡可以找到的景點。但那個地方為什麼會在末世出名、有意義呢？你要怎麼解釋呢？今天，那個城市已經成為一塊“重石頭”，如果我們還沒看到預言應驗的話，那地方是沒有意義的。這個預言屬於神未來的計劃，但神讓你知道，當神說耶路撒冷會是一塊“重石頭”時，神並沒有誇大其詞。我相信我們現在看到的，不能和將來相比。總之，耶路撒冷是塊重石頭。

撒迦利亞書12:2-3這兩節經文是說，列國來圍困耶路撒冷，本想從中獲得好處，但相反地卻因耶路撒冷而受傷害。

這兩節經文為平行語，顯出它們是連在一起的：“耶路撒冷令人昏醉暈眩的杯”，與“耶路撒冷是一塊重石頭”相呼應；“萬民”重複出現；而包圍的概念也重複出現。因為某種原因，列國都想獲取耶路撒冷，正如14:2；但他們得不償失。“耶路撒冷令人昏醉的杯”，這句中的“杯”代表神為人所定的生命體驗，可能為“救恩的杯”，福杯滿溢；但從人的悖逆不信來看，這裡必是耶和華忿怒的杯。從前耶路撒冷要喝這杯，以至喝盡；但現在這杯已經挪開，輪到列國要喝。他們既然喝醉，就無能為力。

耶路撒冷是一塊重石頭。這裡的圖畫是一群挑夫要合力抬起一塊岩石。儘管萬國的人力充足，他們還是傷到了自己，因此必須放棄嘗試。

撒迦利亞書12:4記載：“耶和華說：到那日，我必使一切馬匹驚惶，使騎馬的顛狂。我必看顧猶大家，使列國的一切馬匹瞎眼。”

神又說“到那日”，這句話在這卷書一再出現。馬代表戰爭，當一匹馬瞎了眼時，這會讓騎馬的人瘋狂，你可以想像那混亂的場面。神說當敵人攻打以色列時，神要讓他們白忙一場。

神說：“我必看顧猶大家，”這意味著神要定睛在猶大家。換言之，為了不讓他們受到仇敵的侵略，神將“定睛守護”他們。這節經文吐露了神對猶大家無微不至的關心、憐愛和保護，正如詩篇32:8所說的：“我要教導你，指示你當行的路；我要定睛在你身上勸戒你。”

這裡的畫面又改變了，有騎兵在攻城，他們似乎被癱瘓，無計可施。在前一句對聯中，列國的災難似乎是出自他們自己的決定；而在這節中，耶和華則主動干預。這裡也有重複句：“我必擊打每匹馬”；“驚惶”；“使騎馬的顛狂。”根據士師記5:22的記載，巴拉攻打西西拉時便是如此。因背道而遭受的一系列災難中，顛狂與眼瞎相連出現，正如申命記28:28所記載的：“耶和華必用癲狂、眼瞎、心驚攻擊你。”神說：“我要睜眼看猶大家。”這是先知第四次提到“耶和華的眼”，前三次分別記載在撒迦利亞書3:9、4:10和9:8，目的是在審判之日拯救選民。神已經為耶路撒冷的緣故插手干預，因此猶大也來投靠祂。

撒迦利亞書12:5記載：“猶大的族長必心裡說：‘耶路撒冷的居民倚靠萬軍之耶和華——他們的神，就作我們的能力。’”

猶太人將要承認神是他們的力量。在耶路撒冷以外的猶大族長必心裡說，耶路撒冷的居民是從耶和華得著能力。

這時以色列的領袖（即族長）必承認：他們的得勝是因神以超人的能力賦予他們之故。這一節經文是指選民的勝利是神蹟性質的。

到那日，耶路撒冷會成為神百姓在地上的避難所。這一次敵人會從四面八方來圍攻耶路撒冷，因為敵基督在作工活動，神會親自干預。他們還是拒絕神，那麼神為什麼要干預呢？聖經中有答案。

撒迦利亞書12:6說：“那日，我必使猶大的族長如火盆在木柴中，又如火把在禾捆裡；他們必左右燒滅四圍列國的民。耶路撒冷人必仍住本處，就是耶路撒冷。”

我要再次提醒你，耶路撒冷就是耶路撒冷，不是其他的大城市，而是猶大的耶路撒冷。

“火盆”和“火把”，就字面意義來說是指毀滅仇敵的力量，象徵著聖徒在屬靈爭戰中，能夠擊敗撒但所有詭計的強大力量。“本處”的字面意義是指耶路撒冷，象徵著神的子女所居住的所有地方。

這裡採取行動的仍是耶和華，神說：“我必使猶大支派如同火盆在木柴中，”猶大置身於敵人中的事實，反而對大局有利。火怎樣瞬間點燃火種與柴堆，猶大也將使仇敵遭毀滅，而耶路撒冷則在一旁觀看。

撒迦利亞書12:7說：“耶和華必先拯救猶大的帳棚，免得大衛家的榮耀和耶路撒冷居民的榮耀勝過猶大。”

換句話說，耶路撒冷會和過去一樣輕視其他的國家。撒迦利亞的意思是，如果神先向耶路撒冷和大衛家顯現，那麼他們就會輕視猶大其他的人。他們會說：“這些人是鄉巴佬。神才不會先向他們顯現。”但神說：“我必先拯救猶大的帳棚，”馬太福音19:30記載主耶穌說：“然而，有許多在前的，將要在後；在後的，將要在前。”等我們到了天堂，我們會很稀奇，怎麼在天上的都是以前在地上沒想到的人；更讓人震驚的是，原來以為一定會上天堂的，卻不在那裡。我們還會看到哪些是神真正的僕人、忠心完成神要他們做的事。他們都不是我們看得上的。在這裡，神對撒迦利亞說得很清楚：“我要先向猶大顯現”，那就要讓耶路撒冷和猶大好好地想一想了。

神說：“我必先拯救猶大的帳棚，”帳棚本不是永久的堅固居所。它是沒有具備任何防備條件的“臨時居所”。出埃及的以色列百姓，在進軍迦南地的曠野旅途中，正是生活在這種“帳棚”之中。而神卻親自作他們的盾牌，為他們抵擋外邦人的刀箭，保護了帳棚中的百姓。根據這些事實，撒迦利亞宣告，回到本土的百姓雖然處在毫無防備的光景之中，但神必作他們的第一保護者，百姓只須信靠神。

耶路撒冷的大衛家與其餘的猶太人之間的競爭，因神應許猶大先得勝而得到解決。他們互相需要，不可彼此轄制。耶和華保護耶路撒冷的盾牌，也要保護他們；祂的能力將使軟弱者擁有大衛的才幹。盼望仍然以大衛家為中心，這個家必定有如神，對這大膽的聲明，撒迦利亞書12:8則將其修飾為，有如耶和華的使者。根據撒母耳記上29:9、撒母耳記下14:17和19:27的記載，前來向大衛求恩的人，曾說他“如同神的使者”；這是一句尊敬的話、刻意的誇大之辭，然而應驗在耶穌身上時，卻還顯得份量不足。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有甚麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再作說明；若是你生活中有甚麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！